

HK 聚焦“两不愁三保障” “背水一战”打赢脱贫攻坚战

琼海举行脱贫攻坚应知应会知识电视公开赛 镇委书记和镇长上电视“应考”

■ 本报记者 袁宇

“阳江镇今年将落实好‘两不愁三保障’，完成49户85人的脱贫任务。”“万泉镇将全力推进41户贫困户危房改造，按时间节点完成。”“会山镇将大力做好脱贫攻坚巩固工作，巩固脱贫成效。”7月5日，琼海市举行脱贫攻坚应知应会知识电视公开赛，12个镇的党委书记、镇长轮番登台“应考”，以严实的作风推进脱贫攻坚工作。

“万泉镇现有57户未脱贫户，除推动他们脱贫外，还将做好动态管理等常态化工作。”在电视公开赛上，万泉镇党委书记王志强的发言井井有条，他说，下半年将继续用好省市扶贫资金，做好产业扶贫。同时利用龙头企业、公益岗位，多方位为贫困群众提供就业机会。

“在全市市民及党员领导干部的瞩目下作汇报，心里还是很紧张的。”从公开赛的舞台上来后，王志强告诉海南日报记者，只有做好了脱贫攻坚工作，登台时才能做到心中有数，

“我们下一步也将组织全镇党员干部开展学习，提高对扶贫政策的知晓程度。”

在电视公开赛进行过程中，海南日报记者注意到，不少坐在台下的琼海市党员领导干部边听边记，十分认真。

琼海市委相关负责人表示，举行脱贫攻坚应知应会知识电视公开赛，其目的旨在促进全市各级党员干部加强脱贫攻坚政策法规的学习，真正学深吃透中央和省、市扶贫政策精神，用足用活好各类脱贫政策，更好地为贫困群众谋福利。

会山镇位于琼海西南角，交通较为不便。“会山有很多优质农产品，我们利用消费扶贫政策，成功解决了优质农产品销售难的问题。”会山镇党委书记王春泉介绍，会山镇今年将推动11户29人脱贫，同时将从发展扶贫产业、开展消费扶贫、组织就近务工等3个方面，做好脱贫攻坚工作。

“我们正大力开展从林鸡养殖产

业，鸡苗、技术、防疫、销售等由龙头企业提供，贫困户出劳力，1年内能有约5万元收入。”王春泉说。

“很多镇的做法很有特色，值得学习。”阳江镇党委书记吕谊认为，这样的电视公开赛，能够有力促进扶贫工作

工作的进步，“做得好还是坏，拉上台一目了然。我们能通过在公开赛发

现存在的问题，从而厘清下一步工作思路。”

吕谊表示，像这样的活动还能进一步压实责任，“通过活动，让更多党员干部了解市委、市政府对脱贫攻坚工作的重视，提高他们的认识。同时，也通过镇党委书记、镇长等表态，激发大家的工作热情。”

据了解，除举办脱贫攻坚应知应会知识电视公开赛外，琼海市还组织各级党员干部进行脱贫攻坚应知应会知识测试，为全市打好脱贫攻坚战夯实基础。

(本报嘉积7月5日电)

临高天然橡胶“保险+期货”扶贫项目启动

本报海口7月5日讯 (记者原中倩)7月4日，上海期货交易所正式公布2019年度天然橡胶“保险+期货”项目入选公司名单，中信期货再次获批参与我省临高县项目，这已经是中国人保与中信期货连续第三年共同服务临高县贫困胶农，同时代表着2019年临高县天然橡胶“保险+期货”扶贫项目正式启动，中国人保与中信期货强强联手，共同助力临高县脱贫。

人保财险海南省分公司农险部总经理杨国楷说，在前两年试点探索的基础上，今年该公司将灵活设计产品确保胶农增收，并引入多元结构的资金支持体系，进一步扩大“保险+期货”在我省的覆盖面积。据统计，2018年，人保财险海南分公司向琼中、白沙和临高三个市县总共兑现赔款1874.29万元，惠及胶农19689户，其中贫困户9918户。

三亚“五带一自”模式让逾4500名贫困村民摘穷帽 产业滚动发展 脱贫后劲十足

■ 本报记者 易宗平

在一盏盏白色补光灯的辉映下，一双双灵巧的手将长长的叶片压下去，为果实腾出更大的生长空间。7月5日，三亚市育才生态区马脚村火龙果产业园基地里，一群戴着斗笠的“娘子军”正紧张有序地劳作。

“从火龙果基地到我家的路程不足10分钟，在家门口上班，每天工作8小时后还可以照顾家庭。”马脚村脱贫女村民高道芳一边小心翼翼地压弯火龙果叶片，一边微笑着告诉海南日报记者。

像高道芳这样在家门口上班的村民不在少数，得益于育才生态区推行“龙头企业+村集体经济+基地+贫困户”模式。该生态区引进的海南水果岛农业开发有限公司，通过土地流转、基地务工、入股分红和承包提成，帮助贫困户掌握种植技术。该公司统计表明：火龙果产业累计带动10个贫困村、78户贫困户增收脱贫。

在引进龙头企业同时，育才生态区还打造集体所有制企业。2018年8月，注册资本5500万元的三亚育才生态旅业发展有限公司成立，是由该生态区10村1居联合发起组建的村集体股份制企业。该公司引进了杨小锋等专业人才。

杨小锋是三亚市南繁科学技术研究院研究员，也是育才生态区那受村驻村第一书记。他不但具有专业的农业技术、管理经验，而且熟悉这个生态区的情况，因而被聘为三亚育才生态旅业发展有限公司总经理。

“我们公司集热带生态旅游、特

种养殖、热带农产品深加工、互联网品牌营销、热带现代农业产业示范园创建于一体，宗旨是发展壮大育才各村(居)集体经济，惠及所有村民。”杨小锋说，按照“企业+村集体+农户”模式，三亚育才生态旅业发展有限公司每年按不低于10%的收益率付红利作为村集体产业收入，其中70%收益作为村集体收入，30%收益则由各村(居)委会量化分配给贫困户以及边缘户。

三亚市农业农村局主要负责人介绍，除了以产业园、龙头企业带动贫困户增收，育才生态区还发挥合作社、党组织、致富能人的带动作用。

整体推进“五带一自”扶贫模式，即以产业园、龙头企业、合作社、党组织、致富能人带动，引导贫困户自种自养的模式，助力育才生态区打造热作种植产业、畜禽养殖产业、瓜菜种植产业、花卉种植产业、林下种养产业等五大产业。

产业扶贫见实效。育才生态区打赢脱贫攻坚战指挥部办公室提供的资料显示：2018年底，该生态区建档立卡贫困户共有1028户4599人，已脱贫退出1016户4556人；2019年，将对2017年脱贫退出的贫困户继续进行巩固提升，对2018年新识别的贫困户进行帮扶并助其脱贫。

三亚市政协副主席、育才生态区工委副书记蒋明清表示，既要发挥新型经营主体和企业带动作用，又要消除贫困户“等靠要”思想，激发内生动力，发展壮大村集体经济，让贫困户变为股东，努力向生态经济转型，促进短期、中期、长期产业滚动式可持续发展。

(本报三亚7月5日电)

我省首个中小学校帆船帆板训练基地在海口成立

本报海口7月5日讯 (记者计思佳 见习记者习寒鸿)7月5日上午，我省首个中小学校帆船帆板训练基地在海口玩海人帆船帆板运动俱乐部揭牌。当天，海口市教育局还对海南华侨中学、海口海港学校、海口市滨海第九小学、海口市第二十七小学授予海口市帆船帆板运动特色学校称号，并宣布将在这4所学校进行帆船帆板训练先行试点，学生可免费接受培训。

据了解，海口市成立中小学校帆船帆板训练基地是为了进一步构建德、智、体、美、劳全面发展的教育体系，丰富海口市中小学生体育活动内容。旨在提高学生身体素质，提高保护海洋资源意识，大力推动“体育、旅游、文化、教育”融合发展，充分发挥海口市热带滨海自然生态城市优势，打造系列品牌赛事和冬、夏令营活动。

海口市教育局体育卫生与艺术教育科有关负责人介绍，目前，海口市中小学校帆船帆板训练基地以海口市帆船帆板运动特色学校4所学校为试点，学生利用假期时间，可自愿报名参加。在师资力量上，该基地现拥有12名国家级运动员及省级运动员。

海南中学三亚学校获评“省一级甲等学校” 17所学校获评“省级规范学校”

本报海口7月5日讯 (记者陈卓斌 特约记者韩小雨 实习生伍英姿)省教育厅7月5日发布公告，决定授予海南中学三亚学校“省一级甲等学校”称号；授予三亚市海棠区爱泉小学等17所学校“省级规范学校”称号。

海南日报记者了解到，省教育厅于2019年5月组织督导评估组，对海南中学三亚学校等18所中小学校按程序开展了审核性评估工作。评估期间，督导评估组通过听取自评情况汇报、查阅资料、实地查看、随机听课、座谈访谈、问卷调查等方式对学校办学水平进行了量化评分和综合评议。

根据督导评估组对各学校的评估意见，经省教育厅厅务会议审定，并经公示无异议，该厅决定授予18所学校“省一级甲等学校”“省级规范学校”称号。具体名单可登录省教育厅网站查询。



**产业基地
爱心助残**

7月4日，位于万宁大茂镇群星村的产业助残基地，工人师傅在自己的岗位上忙碌着，对椰壳进行加工。

据了解，这是我省第一个产业助残基地，主要从事椰壳工艺品加工，现有员工38名，其中残疾人员工29名，为4名重度残疾人提供日间照料托养服务。该基地把农村里废弃的教学点改造成“加工厂+托养园”，集中安排残疾人及残疾人家属就业，并为重度残疾人提供日间照料服务。

本报记者 袁琛 摄

琼中营根镇乡村振兴工作队谋划扶贫新招 垫资织出“致富丝” 新业盘活“增收地”

HK 乡村振兴工作队在行动

■ 本报记者 李梦瑶

这几天，琼中黎族苗族自治县营根镇新市村的种桑养蚕基地里一片繁忙，蚕农们从方格簇上采摘下一颗颗雪白的蚕茧，晒干装袋后准备送往镇里的蚕茧收购点。“刚刚卖了第一批，300斤挣了5400元。”蚕农卓桂英告诉海南日报记者，这是新市村今年收获的第一批蚕茧，从决定投产到初见效益不过短短3个月时间。

到桑蚕基地务工之前，卓桂英和丈夫两人一直守着槟榔、橡胶和益智“老三样”产业度日，也曾尝试过发展其他产业，但苦于没技术、没资金，几乎次次都无功而返。究竟该如何提升村民日渐低迷的生产积极性？今

年2月底，曹玉洲被省侨联选派到营

根镇担任乡村振兴工作队队长后，做

的第一件事就是培育新产业。

眼看一砖一瓦间蚕房轮廓渐显，后续配套资金却迟迟不见着落。“傻傻等着可不行，不能让村民们失了信心。”曹玉洲说，几乎没有丝毫犹豫，工作队的队员们迅速主动垫资12万元，为村里采购来化肥、农药、蚕种、桑苗等物资。

几天后，近百亩的田地很快翻种上了桑苗。作为村集体示范项目，新市村的桑蚕产业采用村集体承包村民土地的模式，聘请村民来基地务工。

村民一方面多份收入，另一方面也直

观感受到这一产业的利好。“村里请

了农技专家给我们培训，摸索着学了

3个月，对种桑养蚕也越来越有兴趣。”卓桂英说，等忙过这阵后，她也打算将自家的几亩稻田翻种上桑苗。

桑蚕产业在新市村渐渐铺开，乡

村振兴工作队固牢产业根基的脚步

并未停歇。

位于新市村与新郎村的林地四周，散落着面积达200亩的几处荒芜沙地。

每每开车途经，曹玉洲都会陷入沉思：这么大一块地，荒着实在可惜，究竟该如何盘活？

经过多方考察调研，工作队发现

这些撂荒沙地土质疏松，含有机质丰

富，且大粒土壤环四周为其提供了充

沛的灌溉用水，十分适合种植地瓜。

“我们可以通过添加菌种让荒地上

的杂草就地发酵成有机肥，再加上优

选地瓜苗、加强技术管理等举措，种出

来的地瓜一定有销路。”

曹玉洲开始动员村民们在这些

撂荒沙地上轮种地瓜、花生和玉米，

可大伙儿并不领情。“我们也种过地

瓜，并不像帮扶干部们说的那样。”新

朗村党支部书记陆万伟坦言，起初他和村民们并不看好地瓜这一产业。

直到不久前，工作队特地请来拥

有20多年澄迈桥头地瓜种植经验的富

农带头人，给村民们讲解地瓜种植技

术、管理经验与市场前景，大伙儿

的想法这才有了松动。

趁热打铁，工作队又赶紧找到镇

里的致富带头人王玲，由她带头到澄

迈县桥头镇学习取经。“回来时打包

了300斤地瓜，第二天就卖光了。”火

热的市场反响如同一针强心剂，让王

玲更加坚定了发展地瓜产业的信心。

如今，新市村与新郎村开始着手

发酵有机肥，陆万伟和村民们也正准

备在部分沙地里种上花生。“等到11

月份花生收获了，有机肥发酵腐熟了，

我们就会开始种植第一批地瓜。”曹玉

洲透露，下一步营根镇的地瓜产业也

将按照“农民流转土地+村集体筹资

建设+致富带头人经营”的模式，走品

牌化发展路子，辐射带动更多村民共

同发展。

(本报营根7月5日电)

HK 关注高招

报考本科A批和本科提前批艺术类等院校的考生看过来

7月6日至8日填报志愿

本报海口7月5日讯 (记者陈卓斌 特约记者高春燕 实习生伍英姿)2019年我省本科A批(含特殊类型招生、地方专项计划、本省本科院校与高职院校联合办学的本科专业、民族班和预科班)和本科提前批艺术类等招生院校的填报志愿工作将于7月6日8时至7月8日17时30分进行。

据悉，凡投档成绩达到本科A批录取最低控制分数线的文史、艺术、理工和体育类的考生(包括已填报了本科提前批志愿、国家专项计划志愿的考生)，均可填报本科A批院校的志愿。凡文化课成绩达到艺术类本科录取最低控制线415分的艺术类考生，可根据本人参加我省艺术专业考试的类别，选择填报在本科提前批录取的艺术类院校和专业。需要注意的是，只有取得省外院校艺术“校考”成绩合格的考生，才可填报相应资格的艺术类自划线院校和专业。

此外，符合报考地方专项计划资格的考生，可填报本科A批招生院校和专业，也可以同时兼报地方专项计划录取的海南大学、海南师范大学和海南医学院；符合报考民族班和预科班的考生，可以填报本科A批招生院校和专业，也可以同时兼报民族班和预科班招生院校和专业。限制报考本科A批录取学校的考生，不能填报本科A批录取学校和本科提前批艺术类中属本科A批录取的学校志愿。

集中开展整治行动 万宁3天依法取缔101家无证餐饮店

本报万城7月5日电 (记者袁宇 通讯员吴小静)7月1日至3日，万宁市市场监督管理局在对小餐饮行业原先摸底排查的基础上，集中开展无证餐饮单位整治行动，3天共取缔无证餐饮店101户。

据了解，自今年6月中旬开始，万宁市市场监督管理局积极配合开展国家级卫生城市和省级文明城市创建工作，在6个网格区内，逐户对城区无证餐饮单位环境卫生、“三防”设施、餐具消毒、原料追溯等问题进行检查。

7月1日至3日，万宁市市场监督管理局在前期摸底餐饮经营户情况的基础上，每日抽调100名监管人员对全市范围内的无证小餐饮经营户进行集中核查整治，累计取缔无证餐饮户101户，实地核查87户，发出整改通知书87份，订立整改通知书62份。

据了解，万宁下一步还将加大对违法违规经营主体的打击力度，持续狠抓餐饮监管，提升行业水平，整治饮食环境卫生“脏乱差”问题，引导餐饮业合法合规、文明卫生经营，提升市民食品安全保障，力促全民共建国家卫生城市。

定安